

Памяти Князя Бориса Борисовича Голицына.

НЕКРОЛОГЪ.

Тяжелую годину переживает отечественная метеорология и особенно Николаевская Главная Физическая Обсерватория. Умеръ Проф. А. И. Воейковъ, сошелъ въ могилу заѣднющей Константиновской Обсерваторией В. Х. Дубинскій, и вотъ 4 мая неумолимая смерть потребовала новой, самой тяжкой для Обсерваторіи жертвы— скончался отъ воспаленія легкихъ на 54 году директоръ Обсерваторіи академикъ князь Борисъ Борисовичъ Голицынъ иль.

Находясь еще подъ живымъ, удручающимъ впечатлѣніемъ понесенной утраты не находишь словъ, чтобы достойно охарактеризовать эту во всѣхъ отношеніяхъ выдающуюся личность во всей ея величизѣ. Покойный произвѣдалъ свою дѣятельность въ столь многихъ учрежденіяхъ, что трудно дать ея полную картину, и мы ограничимся недолго только тою ея частью, которая намъ болѣе всего близка и знакома и которая, вмѣстѣ съ тѣмъ, является наиболѣе важной и прямою его дѣятельностью какъ директора нашей Обсерваторіи.

Когда Обсерваторія, развиваясь на фундаментѣ, заложенному покойнымъ директоромъ Г. И. Вильдомъ, достигла размѣровъ дѣятельности, неуклонившейся въ прежнія рамки, и были проѣдены новый уставъ и новые штаты, инициаторъ ихъ, М. А. Рыкачевъ, рѣшился осуществленіе намѣченной реорганизаціи предоставить болѣе молодымъ силамъ и сложить съ себя обязанности директора.

Пришелъ на сѣмью князь Б. Б. Голицынъ—человѣкъ во всѣхъ отношеніяхъ необыкновенный.

Природа одарила его въ высокой степени всѣми качествами для большихъ дѣлъ, а судьба поставила его въ условія, которыми въ самыхъ широкихъ размѣрахъ представлялся просторъ его дѣятельности. Человѣкъ большого ума, широкихъ взглядовъ, прямо неистощимой энергії, необыкновенного организаторскаго таланта, князь Борисъ Борисовичъ происходилъ изъ древняго и знатнаго рода и съ дѣтства постоянно вращался въ высокой средѣ, въ которой онъ пользовался большимъ влияніемъ. Первоначально онъ избралъ военную карьеру и окончилъ морской корпусъ и морскую академію. Но его влекло неудержимо къ высшей науки, и вотъ онъ оставлялъ военную службу и направлялся заграницу, чтобы посвятить себя изученію физики. Прослушавъ тамъ курсъ, онъ возвращается на родину и быстро подымается къ научнымъ верхамъ. Только что онъ былъ приглашенъ профессоромъ въ Юрьевскій университетъ, какъ вскорѣ его призываютъ въ свою среду наше высшее научное учрежденіе — Академія Наукъ на кафедру физики. Здѣсь онъ сразу развиваетъ капитальную дѣятельность въ физическомъ кабинетѣ, но съ особенной энергией онъ обращается къ сейсмическимъ изслѣдованіямъ. Онъ вырабатываетъ цѣлый рядъ новыхъ, весьма чувствительныхъ и точныхъ приборовъ для записи землетрасеній, приборовъ, которые вскорѣ приобрѣтаютъ право гражданства и заграницею и даютъ новый толчокъ развитію сейсмологии. Подъ его непосредственнымъ руководствомъ устраивается въ Пулковѣ образцовая центральная сейсмическая обсерваторія, а на пространствѣ Россіи возникаетъ рядъ первоклассныхъ сейсмическихъ станцій.

Но Академія привлекаетъ его къ новой, еще болѣе широкой дѣятельности, она избираетъ его въ 1913 году директоромъ Главной Физической Обсерваторіи.

Борисъ Борисовичъ приходитъ въ Обсерваторію какъ разъ въ тотъ моментъ, когда только что были введены новые штаты, и предстоала коренная реорганизація дѣятельности Обсерваторіи. Съ свойственной ему энергией берется онъ за большую и ответственную задачу, онъ приглашаетъ цѣлый штатъ молодыхъ физиковъ и математиковъ, даже болѣе низкия должности замѣщаются людьми съ высшимъ образованіемъ, въ большомъ количествѣ женщиными, бывшими его ученицами на высшихъ курсахъ, которымъ онъ открываетъ широкій доступъ въ Обсерваторію. Старшимъ служащимъ онъ предлагаетъ каждому представить планъ научныхъ работъ, который слѣдовало бы предпринять; эти планы разсматриваются въ собраний старшихъ служащихъ подъ его руководствомъ, намѣчается очередь ихъ исполненія и необходимыхъ на это средства; начинается кипучая дѣятельность въ Обсерваторіи. Для

одержания и развития такой деятельности устраивались собрания всех служащих Обсерватории, на которых читались научные доклады, ваконец основывалась свой орган для печатания результатов научных работ.

Но та большая задача, что поставила себя Обсерватория, вырабатывая новые штаты, оказалась для такого зятеля большого размаха, какъ кнз Голицынъ, далеко недостаточными; его планы замечались гораздо шире и та решает преобразовать Обсерваторию въ геофизическую, въ задачи которой входило бы изслѣдованіе всѣхъ физическихъ свойствъ земного шара. Въ соответствии съ этимъ и новое обсерваторское изданіе называется не Метеорологическимъ Сборникомъ, какъ при Вильдѣ, а Геофизическимъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, предполагается, что для такой реорганизации потребуется большое число научныхъ силъ, онъ въ заботѣ о подготовкѣ ихъ, разрабатываетъ и представляетъ въ министерство подробный проектъ устройства при Обсерватории геофизическихъ курсовъ.

Въ первый периодъ его директорства, въ силу обстоятельствъ, пришлось посвятить особяко много труда на эту специальную задачу. Предстояло полное солнечное затмѣніе, для наблюденія которого были снаружены три экспедиціи, въ составъ коихъ вошли не только почти всѣ научные силы Обсерватории, но и ученые со стороны. Надо было снабдить эти экспедиціи должнымъ комплектомъ приборовъ, которые пришлось спешно выписать изъ за границы, и вотъ уже тутъ почувствовалась вся тяжесть нашей зависимости отъ иностранный промышленности, оторвавшей Борисъ Борисовичъ рѣшилъ положить конецъ. Стремясь обеспечить независимость Обсерватории отъ поставщиковъ, онъ оборудовалъ первоначально при ней собственную литографію. Теперь онъ твердо рѣшилъ устроить при Обсерватории большую мастерскую, чтобы снабжать страну собственными точными физическими приборами.

По окончаніи экспедицій началась полная, до крайности напряженная дѣятельность Обсерватории. Были прияты мѣры къ ускоренію выхода въ свѣтъ обсерваторскихъ изданій, предпринять рядъ физическихъ опытовъ по атмосферной акустикѣ и оптицѣ, всестороннему изслѣдованию условій образованія донаго льда и т. п. Въ то же время при Константиновской Обсерватории въ Павловскѣ были организованы обширныя изслѣдованія атмосферного электричества, для чего было выстроено особое зданіе, и было приступлено къ изслѣдованию новыхъ нормальныхъ тангентныхъ приборовъ, пред назначенныхъ для замѣны старыхъ.

Но, неограничиваясь дѣятельностью въ самой Обсерваторіи, Борисъ Борисовичъ приступилъ къ реорганизаціи метеорологической службы во всей странѣ. Для этого были вызваны въ Петроградъ Директора Філіалныхъ Обсерваторий для совмѣстнаго обсужденія новыхъ плановъ и мѣръ къ ихъ проведенію въ жизнь. Одной изъ главныхъ задачъ, намѣченныхъ этими совѣщеніями, явилась цѣлесообразная, соответствующая новымъ заданіямъ организація метеорологической сѣти Россіи, основы которой были уже установлены новыми штатами.

Общепріемперація сѣть, преслѣдовавшая до сихъ поръ преимущественно научные задачи и лишь отчасти обслуживавшая практическія требованія, не всегда въ должной мѣрѣ удовлетворяла многочисленнымъ мѣстнымъ запросамъ къ метеорологии, для обслуживания которыхъ стали возникать мѣстные специальные сѣти. Необходимо было выработать для этихъ новыхъ центровъ должную организацію и привести дѣятельность ихъ въ стройное согласіе съ дѣятельностью государственного учрежденія, чтобы при наименѣйшемъ затратѣ средствъ и силъ обеспечить достиженіе наилучшихъ результатовъ. Для этого были приглашены въ Петроградъ завѣдующіе мѣстными сѣтями для обсужденія плана общей совмѣстной работы. Они явились въ Обсерваторію съ некоторымъ недовѣріемъ, опасаясь посягательствъ на ихъ самостоятельность со стороны Обсерватории. И вотъ тутъ въ полной мѣрѣ проявилось обаятельное вліяніе покойного директора на всѣхъ, кто съ нимъ приходилъ въ соприкосновеніе. Послѣ нѣсколькихъ засѣданій ему въ полной мѣрѣ удалось убѣдить руководителей частныхъ сѣтей въ неосновательности ихъ опасений, въ цѣлесообразности предлагаемыхъ имъ мѣръ; взаимные отношенія выяснились, и съѣздъ разошелся въ бодрой уверенности, что при совмѣстной дружной работе удастся наладить это важное государственное дѣло.

Вызываютъ въ память все эти эпизоды, невольно удивляешься этой кипучей энергіи, этой громадной работоспособности. Но набросанная нами картина далеко не исчерпываетъ всей дѣятельности Бориса Борисовича. Параллельно съ занятіями по Обсерватории, онъ не прекращаетъ работъ по сейсмологіи, продолжаетъ представительствовать въ Ученомъ Комитетѣ Министерства Землеустройства и Землемѣрія, читаетъ лекціи въ Морской Академіи и на Высшихъ женскихъ курсахъ, приглашаетъ дѣятельное участіе въ засѣданіяхъ многочисленныхъ обществъ, членомъ которыхъ онъ состоялъ. Казалось большаго не могъ дать и такой незаурядный человѣкъ. Но его энергія оказалась неистощимой.

Насталъ тяжелый годъ войны, которая въ высокой мѣрѣ отозвалась и на дѣятельности Обсерватории: большая часть ея служащихъ была призвана на военную службу, часть ученаго персонала, че подлежащаго призыву, добровольно пошла на защиту родины. И вотъ, только теперь покойный кнзъ полностью проявилъ всю ту громадную энергію, которой онъ обладалъ.

Для цѣлей обороны, особенно для нуждъ арміи и борьбы съ ядовитыми газами потребовались въ большомъ количествѣ разные физические приборы, а достать ихъ было невозможно. Кнзъ, преслѣдуя свою завѣтную мечту, добываетъ средства и организуетъ большую механическую мастерскую точныхъ приборовъ, въ данный моментъ специально для обслуживания арміи, но съ намѣреніемъ потомъ ее утвердить при Обсерватории и сдѣлать поставщикомъ всѣхъ научныхъ учрежденій Имперіи. Нѣсколько служащихъ посылаются по Россіи и заграницу для прі-

искания механиковъ, стеклодувовъ, для покупки станковъ, инструментовъ и разнаго материала. Мастерскія быстро организуются въ составѣ около 150 человѣкъ и немедленно приступаютъ къ исполненію данныхъ имъ громадныхъ заказовъ. Въ то же время для нуждъ армій разрабатываются климатическая давнина района действующихъ армій и учреждается при Обсерваторіи Главное Военно-Метеорологическое Управление, во главѣ которого стоитъ князь Голицынъ. Онъ доводить свою дѣятельность до того, что начинаетъ работать чуть ли не по 18 часовъ въ сутки, увлекая всѣхъ своей энергией, своей неистощимой жизнерадостностью, своимъ оптимизмомъ.

Но судьба разсудила по своему; она какъ-то особенно зло подшутила надъ этимъ богатыремъ. Давъ ему всѣ средства для самыхъ большихъ достижений, поставилъ его въ самыя благопріятныя для этого условія, она внезапно оборвала эту неукротимую дѣятельность, какъ разъ въ тотъ моментъ, когда только что налаживалось и развивалось то огромное дѣло, вершиной котораго Борисъ Борисовичъ какъ бы предопредѣлилъ бытъ самимъ Провидѣніемъ, но закончить которое ему не было дано.

Наука, Академія, другія учрежденія, само Государство понесли громадную, невосполнимую утрату. Но наша Обсерваторская семья потеряла съ нимъ болѣе, чѣмъ знаменитаго ученаго, энергичнаго руководителя; она потеряла близкаго человѣка, доброго друга въ полномъ смыслѣ этого слова. Аристократъ не только по происхожденію, но и по своимъ душевнымъ качествамъ, онъ въ то же время былъ въ высшей степени демократиченъ. Простота и сердечность его обращенія со служащими при всей строгости его служебныхъ требованій, заботливое его отношение ко всѣмъ нуждамъ Обсерваторской семьи, членомъ которой онъ себя чувствовалъ, невольно привлекали всѣхъ къ нему, заставляли его уважать, его любить и, увлекаясь его примеромъ, работать и работать.

Да, Обсерваторія въ полномъ смыслѣ слова осыпалась. Катастрофа настигла насъ въ самый трудный и роковой моментъ. Невольно охватила всѣхъ забота и растерянность. Но незабвенный Директоръ завѣщалъ намъ свое большое дѣло, а мы, его сослуживцы, можемъ только этимъ самыми достойными образомъ почтить его память, что мы, сплотившись, дружно будемъ продолжать начатое имъ, работать по его примеру не покладая рукъ.

А. Шенрокъ.